

违法书院何以能够存在

本报评论员
李晓鹏



如果这些家长不是书院方面请来的群众演员,恐怕就是“斯德哥尔摩征候群”患者。

位于江西南昌青山湖区的豫章书院,被网友曝光之后,引起了轩然大波。

陆陆续续的报道见诸媒体之后,人们发现,豫章书院是一个比监狱还令人恐惧的地方。监狱里的管教,是依照法律执行的,不会无缘无故打骂犯人,甚至还会强调人性化管教,更不会动辄体罚殴打犯人。但在豫章书院,所谓的老师们无法无天,可以对孩子肆无忌惮地动手,机构的运营方还跟没事人一样,大言不惭强调所谓教育。

进豫章书院,首先就要关禁闭。在一个被称作“烦闷室”的小黑屋里静心,整整7天不见天日,吃喝拉撒都需要在这个没有窗户的小屋子解决。这仅仅是第一道关口,学生如果犯了错,轻则戒尺,重则龙鞭。龙鞭就是一种实心钢筋,一鞭下去,立刻又黑又肿,疼痛难忍。

一位学员回忆说,至少四分之一的孩子都被龙鞭打过:“二十到三十岁的壮年男子拿着钢筋跳起来打人,同学们被打的地方发黑发紫,严重的哪怕躺在床上特别软的地方也会疼到不行。”除了体罚,豫章书院更是深得暴力统治秘诀。记者梳理发现,豫章书院有一整套完整的“教育改造”体系:国学教育、体力劳动、犯错体罚,甚至还有一套类似古代监察的管理办法。

男校和女校各有一名“学长”,是学生中的最高级别的干部,下一级称为“议员”,男女校分别有两到三名,他们掌握着学校最基础、也是运用最广泛的权力——记“戒尺”;议员和学长观察哪名学生违纪,就可以记上一笔,

少则两三戒尺,多则十几戒尺。

据调查,所有受访的学生都挨过戒尺,52.63%的学生挨过龙鞭,42.11%的学生受过其他体罚,例如围着操场跑100圈、暴晒等。

11月2日,豫章书院院长(院长)吴军豹在微信群回应称:豫章书院修身学校已“主动申请停办,待政府部门批准后,由家校沟通对在校生逐步分流”。然而,11月5日豫章书院举行媒体开放日,部分自称学生家长的人却在校门口拉起横幅,呼吁复学。一边是主动停办,一边是家长挽留,这出双簧太low了。

我不知道什么样的家长能够狠心把孩子送到这种惨无人道的所谓“书院”进行教育,在事件被披露之后,还感恩戴德站出来维护这样的教育。这就像一个人被羞辱之后,还站出来维护羞辱他的人。如果这些家长不是书院方面请来的群众演员,恐怕就是“斯德哥尔摩征候群”患者。

正是由于有这么一批家长,才会有所谓的问题儿童,才会有所谓的豫章书院、杨永信电疗治网瘾等虐待、囚禁、殴打青少年的所谓的教育机构。这些家长,平时对孩子疏于管教,教育方式又简单粗暴,导致孩子出现教育上的问题,行为上有偏差。

到了这个时候家长想到的不是自己如何教育好子女,而是想方设法把孩子送到这种类似集中营的地方,通过极不人道的压迫方式,从人格上彻底打垮一个人的意志,最终得到一个所谓的“听话的孩子”。因为在这样的教育机构里,他们所执行的方针,就是彻底摧

毁一个人的自由意志,使之成为屈服于暴力之下的不完整的人。表面上看效果实现了,达到了行为矫正的教育目标,实际上压制了人性,扭曲了人格,成了违法失败的教育。

除了这些不靠谱的家长,当地的一些做法也令人质疑。豫章书院原本不是一个学历教育机构,也不是合法的“不良少年”行为矫正机构。10月30日晚,南昌青山湖区官方通报,“豫章书院为南昌市青山湖区豫章书院修身教育学校,系2013年5月16日成立的民办非学历教育机构;2014年1月,经有关部门批复,增加一般不良行为青少年转化工作职能。”

据媒体报道,豫章书院修身学校于2014年2月23日,获得江西省南昌市西湖区检察院未成年人观护帮教基地的挂牌,并成为江西省首家未成年人观护帮教基地。同年3月29日,豫章书院修身学校还成为南昌市民办公助重点青少年群体服务管理阳光学校。但是,合法的不良少年行为矫正机构,应该是国家办的工读学校。所谓的戒网瘾和未成年人帮教基地,只不过是打的擦边球而已。当地有关部门根本没有权力审批所谓“一般不良行为青少年转化工作职能”。

性质上,这就是一种非法办学行为。不仅如此,还在办学中又涉及拘禁、打人等等违法行为。这么一所“恐怖集中营”,能够在当地有关主管部门的眼皮子底下存在多年,不能不说是一个奇迹。但是,当我们看到每年最低2.5万,最高4万多的学费的时候,大致就能明白为什么了。

不只是社交,更要有学风

这几天,一张照片在网上被广泛传播。照片上,6对男女成双成对站在一幅“长江商学院在职金融MBA”的条幅后,互相拥抱亲吻,场面非常火爆。

知名金融人士黄生在微博上转发图片称:“长江商学院又出名了,现在的商学院真是乱!”不过,长江商学院上海校区工作人员表示,这张照片被误传了,其实只是个班级活动,“都是夫妻档”。也就是说,图中男士亲吻的是各自的妻子。但这位工作人员拒绝透露活动是在何时何地举行。

当下是一个隐私生活公共化的年头,许多人有事没事都会在微博、朋友圈上晒照片。但是,当这些照片、文字被放到网上,也就意味着进入了公共领域,当事人既难以禁止别人转载,也无法阻止众人评说。只是这样一张照片,而没有文字说明,被误读的概率实在是高。何况,猎奇、八卦是“不明真相”网友的共同心理,所以把这件事情想得多么离谱,都不是不可能的。

虽说长江商学院的工作人员作出了澄清,但因其并非当事人,又只是匿名接受采访,可信度不免大打折扣。若是要消除此事对商学院的影响,恐怕还得照片中的当事人现身说法,予以辟谣。如果这只是家庭聚会场合所拍的照片,其实没什么值得大惊小怪的,或者说并不碍着别人什么事。在一些商业推广场合,陌生男女还在广场上比谁亲吻的时间长呢。

为什么照片上一出现拥吻、商学院等关键词,有些人就兴奋得不行,而且马上联想到了各种香艳八卦,这让人反思,问题的实质到底在哪?或许,正是“现在的商学院真是乱”这个“因”,导致了人们胡乱联想的这个“果”。设若如此,即便这张照片不说明什么问题,也值得包括长江商学院在内的MBA教育机构反思。人们之所以会想歪,就在于眼下有些商学院本身“不正”。

长江商学院是国内MBA的领头羊,但是关于它的绯闻就不少。如果说王石和田朴珺的“红烧肉之恋”算是两情相悦,什么读商学

院送房卡之类的八卦,大概也不是空穴来风,至于到商学院搞社交、攒关系,更是稀松平常的事情。只是如此一来,商学院的变味走样,也就在所难免。不妨看看网上对商学院的评价,把这类培训教育机构称为“婚介所”“社交平台”的比比皆是。

无论是民办的商学院,还是依托于各类高校的MBA教育机构,当然不止是一个社交平台,更不能是一个滥交场所。不管EMBA、PMBA、FMBA,都是培养高级管理人员的机构,其本质还在于教育。既然是教育机构,总要有教育的理念以及机构的尊严,而不能任由学风败坏,道德沦丧。否则的话,还真怪不得网上风言风语、嬉笑怒骂。

所以,“拥吻门”这事要从两方面来看:一方面大家没必要一天到晚举着道德的放大镜,到处寻找假想敌;另一方面,商学院不能只有“商”的铜臭味而没有“学”的严谨性。这样的话,一张原本可能是为了表现夫妻恩爱的照片,才不会被人想入非非,越想越下流。

本报评论员
魏英杰



商学院不能只有“商”的铜臭味而没有“学”的严谨性。

悠游天下 导游 联系人: 魏英杰 联系电话: 0571-85311295

浙江畅游·环球国际 武林 85084558, 85084557, 87793830, 81953616
总部 地址: 体育场路411号(武林村公交站旁, 13/28/78/102/209/300/199/K155/Y3路公交)

包列活动-重庆武隆 恩施大峡谷深度11日游 **1680** 武隆双飞5日 **1880**
长江三峡涉外五星 皇家公主 游轮包船10日游 **998** 震撼中国武隆